

月经不规律会引发哪些问题

陈谋会

富顺县板桥镇中心卫生院预防接种科 643204

【中图分类号】 R71

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 06-117-02

说到月经不规律，相信女性朋友都不会感到陌生。女性经期会发生很多问题，而经期不规律是很多女性都可能遇到的问题。月经不规律也叫作月经不调、月经失调或月经紊乱，是一种妇科常见疾病，具体表现为月经出血量或月经周期的异常，在月经到来之前和月经期间还会出现腹痛以及其他全身症状。由于月经不规律这种情况的常见性，很多女性都不太重视，但实际上月经不调会引发很多问题，必须加强相应的重视。

一、什么是月经不调呢？

根据中华医学会妇产科学分会内分泌学组的指南标准，正常月经是有规律的，间隔(28±7)天，即正常的月经周期为21-35天，月经周期是从本次月经出血的第一天算起，至下次月经来潮的第一天止，两者间隔的天数。经期是指从月经来潮到月经完全干净的时间，一般约3-7天，出血量5-80ml。

二、月经不调的表现

- 月经频发：月经周期小于21天。
- 月经稀发：月经周期大于35天。
- 月经过少：月经量小于5ml。
- 月经过多：月经量大于80ml。
- 月经过长：经期超过7天。
- 月经过短：经期少于3天。
- 经间期出血：在两次正常月经之间的异常出血，包括卵泡期出血、围排卵期出血、黄体期出血。

三、导致月经不规律的原因有哪些？

1. 排卵障碍：是指由于无排卵或稀发排卵所导致的月经周期不规律。常见于青春期、围绝经期、多囊卵巢综合征、甲状腺功能减退、高泌乳素血症、通过影响垂体性腺轴的功能，导致排卵障碍而影响月经周期。黄体功能不足或萎缩不全可导致经间期出血。

2. 宫腔病变：子宫内膜息肉可致子宫不规则出血或淋漓阴道出血；子宫内膜炎症导致血管收缩因子缺乏、纤溶酶原激活物过多、促血管舒张物质过多导致子宫内膜局部凝血机制异常可导致经间期出血；子宫内膜血管畸形也可导致不规则子宫出血。

3. 口服避孕药期间漏服、随意增减剂量、随意停药均会导致月经周期紊乱；放置宫内节育器等刺激宫腔局部子宫内膜萎缩、或节育器下移均可能引起不规则子宫出血。

4. 饮食不规律：暴饮暴食、厌食、体重骤增或骤减等均会影响下丘脑对垂体性腺轴的反馈而影响月经周期。饮食不规律可能导致便秘，长期便秘会导致毒素在肠道内的大量堆积，使身体处于亚健康状态，对女性内分泌系统造成不良影响；

5. 精神压力、情绪变化：苦闷、忧愁等负面情绪都会造成不必要的精神负担，性激素分泌造成影响，导致内分泌功能紊乱，影响月经周期。身体与精神的过度疲劳会破坏正常的生殖器官周期变化，从而使女性的月经出现推后或提前。因此需要注意保持适当休息，保持心情舒畅。

6. 环境：空气污染、噪声污染、长时间电磁辐射等均可导致女性朋友出现月经不规律的情况。因为长时间暴露在空气污染、噪声污染、强电磁辐射的环境下会造成人体内分泌失调，从而引发月经不调的疾病。

7. 服药：服用影响多巴胺代谢的药物比如三环抗抑郁药、吩噻嗪类药物等，停药后月经周期可恢复正常。

四、月经不调的危害

1. 增加子宫内膜病变风险：月经周期过长可能会导致子宫内膜增生过长，增加子宫内膜癌的患病风险。

2. 增加2型糖尿病的患病风险：一项发表在《JAMA Network Open》上的前瞻性队列研究表明：女性月经周期不规则或者过长与罹患2型糖尿病的风险增加相关，这种相关性在超重或肥胖、质量饮食低下和运动量低的女性中尤为显著。

3. 乳腺疾病：月经周期规律可能会导致乳腺增生，临床表现为随着月经周期性的乳房胀痛、不适，或局部结节形成。

4. 经前期综合征：少部分女性会在月经来潮之前出现如乳房胀痛、情绪不稳定、紧张、烦躁易怒、抑郁、注意力不集中、头痛、失眠等一些列异常现象。大部分都是由精神因素与性激素代谢不调所造成的。缓解这些症状需要保持适当休息，必要的时候可以口服药物对症治疗，对于经前期综合征患者，可给予维生素B6片一天三次，一次20mg口服。

5. 痛经：部分月经不规律可能由于子宫腺肌症所致，子宫腺肌症往往表现为痛经、月经紊乱和不孕。痛经严重者影响正常的生活与工作，往往需要药物缓解。

除此之外，月经不规律还有可能会引发妇科方面的疾病，比如长期不规则阴道出血可能会导致阴道的防御屏障减弱，导致妇科炎症发病率升高。另外，月经不规律也会使女性情绪变得暴躁，使其肤质变差或长斑痘，影响其外在形象，而外在形象变差会进一步导致情绪不佳，形成恶性循环。

五、如何预防月经不调

1. 良好的生活习惯：坚持规律的生活作息，生活不规律会对月经周期造成不利影响，因此要调整作息习惯，使其变得规律、健康。如避免烟酒、早睡早起避免熬夜、经期防止着凉、注意会阴部清洁、避免过度劳累、避免经期性生活，放松心态等。

2. 保持健康的饮食习惯。生活中有不少女性都比较喜欢吃甜食，但对于肥胖病或高血脂、高血糖患者来说，是不利于规律月经的，尤其是对于过度肥胖的女性人群，建议保持低糖、低脂饮食，增加运动、适当减肥，消除多余脂肪，这样有助于恢复到正常的月经周期。

3. 在月经期间要注意保暖，避免经期性生活，另外还要少吃辛辣、冰凉的刺激性食物，健康生活。

4. 避免过度减肥。正常来说，身体是需要储备一定脂肪的，至少要百分之二十左右，女性若是沉迷减肥，造成身体过度消瘦的话，会影响月经周期，严重者可能会导致闭经。比如有些运动员就会因为运动过量、脂肪太少，而出现运动性的

(下转第118页)

预防深静脉血栓，警惕肺栓塞发生

谢远芬

长宁县中医医院 644300

【中图分类号】 R364.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 06-118-01

深静脉血栓是一种具有严重危害的疾病。轻者多表现为下肢肿胀、疼痛，严重者出现股青肿，以及血栓脱落导致肺栓塞造成猝死。深静脉血栓发病隐匿，临床症状不典型，容易误诊、漏诊，一旦发生，致死和致残率高。但深静脉血栓又是一种可防、可治的疾病，积极有效的预防可以显著降低其发生率，规范诊疗可以显著降低其病死率。然而在临床实践中深静脉血栓防治现状并不乐观，提高大家对深静脉血栓严重性的认知，加强深静脉血栓的综合防治迫在眉睫。

1 深静脉血栓的形成原因

深静脉血栓是指在整个血液循环的过程中，出现在深静脉内造成血液没有正常的循环运动而出现的血液的凝结现象。其主要表现在下肢深静脉中，属于回流障碍性疾病。深静脉血栓形成的主要原因有：

(1) 血流缓慢。形成深静脉血栓最基本的因素就是血液的异常流动所致。导致血液流动异常的因素大多出现在手术后、心脏病、脑血管疾病中。在某些大型手术的过程中，由于人为的破坏了正常的血管系统，而手术后期因为没有完全修复或者是在患者恢复期发生了改变而导致原本正常的血管系统出现损坏影响到了血液的正常流通。

(2) 静脉壁异常。在医学研究中，血管壁与凝血因子存在某些特殊关系。在某些手术如盆腔内手术、股骨颈部手术中如有不慎、对血管壁造成了伤害，很可能就会影响凝血因子的分泌。除了手术会对血管壁造成伤害之外，像很多导管检查、高张液的注入都会在一定程度上对静脉壁造成损伤或血管内膜剥离。这些都并非只是理论讨论，在实际的医疗过程中，对患有深静脉血栓患者的调查中，有很大一部分都来自于某些手术后或者是某些治疗后。

(3) 高凝状态。高凝状态是由于血液中的红细胞增多、凝血因子的大量释放而造成的血液凝固现象。在某些疾病中常常伴有脱水、休克的现象，这些现象会改变血液的浓度，特别是使血液的浓度上升，这样血液的粘性会增加，红细胞浓度上升，再在凝血因子的聚集下可能出现血栓的情况。

2 深静脉血栓为什么会导致肺栓塞？

事实上肺栓塞与下肢深静脉血栓是有直接联系的。举个例子，人体的循环系统其实是一个循环相同的管路，心脏负责将富含氧气的血液送到全身各处，再通过血液循环将外周静脉系统内没有多少氧气的血液运回肺部血管，通过肺泡的气

体交换将氧气再注入血液中，再将富含氧气的血液通过血液循环运送到全身各处，周而复始。

因此从这一点看，静脉血液始终是要回到肺部的。如果下肢深静脉因为某些原因形成了血栓，当栓子脱落就会随着血液循环达到肺部，从而将肺血管堵塞形成肺栓塞。当栓塞比较少的时候病人一般不会出现任何不舒服，但是当栓塞很多的话，人就会出现呼吸困难、胸痛、咯血等，严重的话会出现晕厥，甚至猝死。因此想要警惕肺栓塞的发生就要预防深静脉血栓的形成。

3 如何预防深静脉血栓？

3.1 适当的体位

经常保持直立或直坐的体位对于预防下肢静脉血栓有很好的预防效果。对于能够长期直立、直坐的患者，要引导其每日多保证这样的体位，对于不能直立、直坐的患者，可以将床位头部位置垫高，让患者竖直卧坐。这些体位不仅可以有效预防下肢深静脉血栓等形成还能减轻心脏负担，改善呼吸功能，帮助缓解咳嗽、打喷嚏等动作等幅度。心衰患者和慢支炎肺气肿患者建议多采取坐位或者靠坐位的姿势。

3.2 适当饮水和补充液体

有些患者在手术等治疗之后身体可能出现血容量降低的情况，这时为了降低血液浓度需要给与患者足够的水分摄入，能够有效预防下肢深静脉血栓。再补充饮水量时，不仅要考虑尿量，还要注意患者是否有因为其他因素造成水分丢失的情况，如温度太高，皮肤排汗增加等，要具体考虑，适量补充。

3.3 压力治疗

可以使用特制的弹力袜，弹力袖套或者气压治疗仪。使用时需要注意不能在袜的近端有弹力圈，以免因为受压过大，没有达到效果，反而阻碍了静脉回流。

3.4 适当肢体活动

适当肢体活动能够唤醒肌肉泵的作用，使静脉血流维持在正常状态，有效预防下肢深静脉血栓的发生。如果患者受伤部位还没有达到活动的要求，那么可以在其他部位进行肌肉的功能性锻炼，也能促进整体的血流效果提升。例如股骨骨折的患者可以不进行关节部位的运动，而只进行肌肉的舒张、收缩的运动，只要肌肉能产生反应也能起到促进血流的效果，也是预防下肢静脉血栓的有效方法。

(上接第 117 页)

闭经情况，因此要注意锻炼的适度，合理节食。

5. 保持良好的心态。精神过度紧张会导致下丘脑-垂体-性腺轴反馈作用紊乱，而导致月经失调，所以需要保持良好的心态。压力过大或精神极度紧张的时候可以选择听听轻音乐、聚会、旅游等方式调节生活状态。

6. 药物调节：对于青春期因排卵障碍而导致的月经周期不规律者，可以通过口服避孕药维持月经周期。其他的排卵

障碍患者可根据其是否有生育需求选择口服避孕药或诱导排卵。对于甲状腺功能减退者需口服优甲乐调节甲状腺功能，高泌乳素血症者根据泌乳素值的升高程度，排除垂体病变后给予溴隐亭调节泌乳素水平。对于合并其他影响月经周期的疾病者积极治疗原发病。

综上所述，导致月经不规律的因素很多，月经不规律对女性的身心健康影响较大，所以我们一定要调节好月经周期，保持规律的月经，保护女性健康。